

日本二战名舰“金刚”号覆灭记

第二次世界大战期间,日本海军共拥有12艘大型战列舰,其中最著名的当数“大和”号和“武藏”号。然而,具有讽刺意味的是,在太平洋战争中,为日本海军立下赫赫战功的战列舰却不是它们,而是4艘舰龄均在25年以上的“金刚”级战列舰。这种老掉牙的战列舰,或作为机动部队的一员,或作为夜战部队的主力,在广袤的太平洋战场上耀武扬威,让美国人伤透了脑筋。

►雾岛号



多次改装的“金刚”舰

1913年11月5日,第一艘“金刚”级战列舰——“金刚”号,在英国制造完成,并东渡扶桑,进入日本第一大军港横须贺港,正式编入第一舰队。继“金刚”号之后,“比睿”号、“榛名”号、“雾岛”号以其为蓝本,分别于1915年4月19日前全部建成。同年12月13日,三舰同时编入日本海军第二舰队第3战队,组成了当时世界上最强大的战列舰编队。

服役之后的“金刚”级战列舰,从偷袭珍珠港到莱特湾大海战,几乎参加了所有美日海战,而无论从舰龄、装备、排水量等方面看,“金刚”级均比不上其他型号的新型战列舰,那么,它又是靠什么来立

下赫赫战功呢?

“金刚”舰的长处在于速度和续航能力。“金刚”级战列舰从建成服役之后,不断吸取国外同类舰只的长处,特别是第一次世界大战中英德舰队交战的经验和教训,进行过多次小规模改装,如提高主炮的仰角,改进舰桥,增设防空武器等。

为了增强水平防御能力,日本海军在弹药库上面的甲板上增铺了一层101.6毫米装甲铁板,在机舱甲板上增铺76.2毫米的铜板;为解决水下防御不足的问题,在其舷侧外板上铺设3~4层25.4毫米的钢板,或者干脆新增防雷外壁,这样,“金刚”舰不仅能够对付鱼雷或深水炸弹的攻击,而且增加了浮力;此外,还更

换了主锅炉,扩建了弹药库,新设飞机库,使“金刚”舰不仅具有了超强的巡航能力,还可以搭载14式、15式水上侦察机。经过改装之后的“金刚”级战列舰面目一新,成了名副其实的的优秀战列舰。

最后的辉煌——炮击瓜岛

中途岛海战之后,日军为了挽救败局,在瓜达尔卡纳尔岛修建机场,以掩护其攻占美军的莫尔兹比港。美军获得这一情报后非常震惊,1942年8月7日,美军在瓜达尔卡纳尔岛强行登陆,一举攻占了日本工兵部队历经艰辛修建成的飞机场。为纪念在中途岛海战中壮烈牺牲的亨德森少校,美军还特地将机场命名为亨德森机场,供海军陆战队的飞机使用。

自己千辛万苦建成的机场为敌所用,这让日军感到无比的愤怒和危险。于是,从1942年8月到9月,日军多次对瓜岛发起冲击,美军顽强反击,日军久攻不克。进入10月之后,双方在瓜岛的争夺已到了白热化的程度。在这样的情况下,日军制定了一个炮击亨德森机场以掩护10月15日在瓜岛登陆的计划。日海军联合舰队司令长官山本五十六大将对该计划十分感兴趣,决定由第3战队的“金刚”、“榛名”号战列舰于10月13日夜执行炮击掩护任务。10月11日凌晨,“金刚”、“榛名”号战列舰从特鲁克出发,向瓜岛急驰而来。虽然日军舰队在途中被美军侦察机发现,但侥幸未遭到任何攻击,遂于13日半夜时分全

部安全抵达瓜岛海域。正如预料,岛上的重要场所灯火通明,舰队便以灯光为目标,开抵了预定地点。

炮击开始前2分钟,水上侦察机在亨德森机场上空投下了3发照明灯,整个机场如同白昼。23时37分,“金刚”号打出了第一发炮弹,一分半钟之后,“榛名”号的巨炮也开始射击。与此同时,隐蔽在机场西南方的弹着点观察员和水上侦察机不断地把弹着点数据送给“金刚”号的指挥塔。

“金刚”、“榛名”号的356毫米巨炮时而交替射击,时而齐射,巨大的炮弹发出刺耳的呼啸声,准确无误地倾泻在机场上。美军排列整齐的轰炸机、鱼雷机和战斗机被巨大的气浪掀起,落地时支离破碎。弹药库、油库连连爆炸,火焰冲天而起。“金刚”、“榛名”两舰以18节的航速沿瓜岛的东方向边走边打,行至机场海域射击死角时便停止射击,接着调转舰首,开始西行射击。14日零点58分,舰队接到命令停止射击,撤出战斗。

这次炮击战斗中,“金刚”号发射炮弹435发,“榛名”号发射483发。356毫米的大炮把美军机场炸得千疮百孔,彻底瘫痪。美军98架飞机中被炸毁50架,40名官兵被炸死。日军舰队毫发未损,全胜而归。此役,“金刚”级战列舰立下了汗马功劳。

葬身大海

1944年10月25日,日

军栗田舰队在萨马岛海战中惨遭失败后,于28日侥幸逃至文莱。11月16日,栗田舰队驶离文莱开赴日本本土。

21日,美海军“海狮”号潜艇在台湾海峡发现了“金刚”号战列舰。起初,雷达搜索到该舰时,由于距离较远,值班员误以为是陆地。当再次发现目标时,确认是日海军的一个编队后,“海狮”号艇长赖中中校当即命令跟踪目标,接近敌人。

2时56分,“海狮”号距目标2700米时,艇长一声令下,6枚鱼雷直扑“金刚”号战列舰。“金刚”号战列舰舰首及其中部各一枚鱼雷,舱室进水并引起弹药库大爆炸。燃烧的火把把附近海域照得一片通红,爆炸声此起彼伏,不绝于耳。接着,舰体开始下沉,不久沉没,地点是基隆以北70海里处。由于风大浪急,日军的救援工作无法进行,结果,只有237人侥幸生还,其余约1250人葬身鱼腹。

“金刚”级战列舰另3艘的命运与“金刚”号大同小异。1942年11月13日,“比睿”号在萨沃岛北方4.6海里处被美军击沉,188名舰员丧生。次日,“雾岛”号在萨沃岛以西被美军击中起火,15日凌晨沉没,212人死亡。“榛名”号于1945年7月28日被美军飞机轮番攻击,严重受创,后于1946年2月在盟军司令部的命令下被分解,成了一堆废钢铁。

杨桂文《知识窗》

绝望妻子乱棍打死无情夫

辛苦二十载,夫妻创下千万家业,可是丈夫却陷入“遗产情结”中不能自拔。先是找了个二十多岁的打工妹,如愿生下一个儿子。妻子发现后,伤心而又无奈,便提出将一部分财产过到她的名下以便抚养女儿,丈夫却称“所有财产都要留给儿子”,断然拒绝,愤怒的妻子遂乱棒将无情夫打死。

2007年4月底,广西柳州市中级法院对此案作出判决,判处这名妻子有期徒刑15年,并支付受害人死亡赔偿金和其私生子抚养费共8万余元。

夫妻艰苦创业二十载

1979年秋,初中毕业的吴连珍被分配到一家街道小厂当车工。在厂里,她认识了大她6岁的模具工黄才盛,22岁的黄才盛是厂里的技术能手,他像大哥一般教她操作机器。做事精明、能说会道的黄才盛让她十分喜欢,交往不久两人互生爱慕之情。然而吴连珍的父母却反对他们谈恋爱,因为吴连珍有3个妹妹和一个弟弟,而黄才盛家兄弟姐妹达7人,两家的家境都比较困难,她父母担心两人组成家庭后,日子过得更加艰难。

“现在穷不代表将来也穷,我绝不是穷一辈子的人!”黄才盛向吴连珍发誓,要让她过上好日子。几年之后,抱着美好的憧憬,吴连珍不顾家人的反对,嫁给了当时一贫如洗的黄才盛。

不久,国家实行改革开放,

允许个体经营。吴连珍辞了职,加入了摆地摊大军。黄才盛则每到休息日,就前往广东进货;每到下班时间,急急忙忙吃了饭就去顶替妻子,或帮妻子收摊。夫妻俩从摆地摊开始,每天起早贪黑,一分一分地攒钱。不想第一年就赚了五千元,黄才盛兴奋不已,因为他当时一年的工资才2000多元。第二年黄才盛也辞掉厂里的工作,和妻子一起摆地摊。

几年后,夫妻俩积累了一定的资金。1984年,黄才盛说服妻子,拿出全部资金,办起了一个小小的零配件加工厂。1987年,夫妻俩在东街路买了一块地皮,盖了一栋二层楼房,告别了他们那既做车间又当卧室的小单间。接着,他们又购进设备,扩大规模,并到工商局注册成立柳石机械厂。

上世纪九十年代中期,夫妻俩又投资百多万元,购下一亩多土地,建起了几百平方米的厂房,企业开始形成规模,产品种类也不断增多。两年后,黄才盛又买下了20亩地,再建新厂房,同时成立了柳州市昌鸿汽车配件厂。

经过10多年的打拼,夫妻俩拥有数家工厂,积累的家财也过了千万,作为企业董事长的黄才盛成了柳州数一数二的民营企业。

拼命地赚钱,也累坏了吴连珍的身子,落下了肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出等毛病,她每隔几天就要进行按摩治疗,否则根本无法正常行动。黄才盛十分心疼,叫她不要再回厂里做事,呆在家里做做家务就行了。

丈夫包二奶生儿子

两人成家后,先后生下了两个女儿,吴连珍按照计划生

育政策做了结扎手术。开始黄才盛对两个女儿疼爱有加,可是随着财产不断增多,黄才盛心里对生了两个女儿这事却有了烦恼。原来,在他成百万富翁后,三朋四友经常邀他出去玩,一心创业的他屡次推辞,朋友们不满了,笑他说:“整天赚钱干什么啊,赚得再多,以后也是留给女儿,送给姑爷。”黄才盛听了心里很不是滋味。

此后黄才盛对别人人生了一定的羡慕,言语中不觉露出“我要是有个儿子就好了”之类的话,吴连珍听出了丈夫的话外音。1994年,吴连珍得知广州一家医院有了试管婴儿技术,十分兴奋,立即和黄才盛赶到该医院,然而这次人工受孕未能成功,夫妻俩说不出的失望。第二年,他们听到上海一家医院试管婴儿成功率,两人又兴致勃勃地赶去。这次吴连珍仍未能怀孕,夫妻俩只好放弃了人工受孕的念头。

在接下来的十多年中,吴连珍始终小心翼翼地维护着家庭的和睦,她从不与丈夫吵架,有时两人闹别扭,她总是避免和丈夫“针尖对麦芒”,而是将想要说的话写在字条上,压在桌面给丈夫看,通过“拐弯”的方式来缓解两人的矛盾。

丈夫虽没有什么嫌弃这个家的明显态度,吴连珍还是感觉丈夫的身上出现了一些变化。黄才盛在家呆的时间越来越少,回家的时间越来越晚。一些关于丈夫在外有相好的传闻也传进了吴连珍的耳朵。吴连珍把苦闷藏在心底,默默地照顾着两个女儿,希望她们有出息,让他们的父亲高兴。

可是,黄才盛想要个儿子的想法从来没有消失过。他想到了“借腹生子”。2005年8月,一个叫小玲的女孩进入黄才盛的视线。20多岁的小玲是来自来宾市的打工妹,模样虽说不上十分漂亮,但也秀气可人,更主要的是性格温顺、老实本分。黄才盛置了一套两居室,两人同居了。

当了黄才盛的情人后,小玲并没有向黄才盛提这样那样的要求,特别是很听他的话,从不向人张扬他们的事,更不找他老婆吵架,在他回家住的时候,她没打过一次电话给他。“只要你对我好,我就什么都知足了。”她对黄才盛说。

不久,小玲怀孕了,黄才盛带她去做B超。“是个儿子!”黄才盛的欣喜难以名状。此时他已把小玲当作了他的爱妻。他买回一部数码相机,要把小玲十月怀胎的过程拍摄下来,作为纪念。

替女儿争财产遭拒怒杀夫

2006年9月26日,吴连珍为丈夫收拾东西,看到他的包里有部数码相机。前几天黄才盛去新疆旅游了一趟,她想看看新疆的风景,便拿出来看看,却发现相机里面有一些照片,是丈夫与一个年轻女人在一起,这个女人大概20多岁,挺个大肚子,看样子快要生了。吴连珍只觉脑子里一声炸响,半天回不过神来。

9月30日,丈夫准备出门时,吴连珍决定跟踪他,想知道他的“家外家”在哪里。不料半路上被丈夫发现,丈夫不理睬她,掉头回家去了。此后几天,各有心事的夫妻俩打起了“冷战”。10月3日,黄才盛的一个朋友找到吴连珍,告诉她:“你丈夫带我去他的那个

家,也见了他的儿子,是9月27日生的。他说他要跟这个女的一起生活,把儿子抚养大。他叫我问问你,这事你想怎么办,他表示会对你们母女三个的生活负责到底的。”

吴连珍感到她们母女三个被遗弃了,她不知道该怎么办。几天后,丈夫回来了,问她事情考虑得怎么样了。吴连珍说:“我们有三块地皮,我要把一亩多的那块地和房产过到我名下,以后我和女儿起码有个依靠。”可是丈夫拒绝了,说:“不行,女儿将来终究要嫁出去的,我要将全部家产都留给儿子!”

听着丈夫不容商量的口气,吴连珍感到绝望了,她十分气愤,二十多年来第一次与丈夫大吵起来。

中秋节这天,黄才盛参加公司活动到凌晨1时许才回家,吴连珍再次提出将那块一亩多地皮和房产划到她名下,让她和两个女儿的生活有点保障,但黄才盛仍一口拒绝。沉浸在喜得贵子的喜悦中的黄才盛不想再与妻子争论,上床睡觉了。吴连珍却久久无法入睡,想到丈夫不愿给她和女儿一点生活上的保障,以后她和两个女儿怎么办?共患难二十载的丈夫如今竟变得这么绝情了!吴连珍越想越气,终于失去了理智,她从床底拿出一根铁棍,朝熟睡中的丈夫砸了下去……

不知砸了多少下,吴连珍感到解气了,才停下来。此时丈夫已面目全非,没了气息。吴连珍意识到将丈夫打死了,她脑子里一片空白,瘫倒在地。天渐渐亮了,吴连珍慢慢平静下来,想到事已无法挽回,她决定先处理丈夫的财产再说。她打开保险柜,拿出里

面的现金和11本存折,将3万元现金放进母亲的柜子里,将存款中的120万元和70万元分别转存到两个女儿名下。晚上,在对家中事务进行简单安排后,她在弟弟的陪同下到派出所投案自首。

女儿为母求轻刑

2007年3月16日,柳州市检察院向法院提起公诉,认为吴连珍的行为构成故意杀人罪,但她能投案自首,且黄某的婚外情,对其造成了伤害,可酌情从轻处罚。

小玲以儿子小鹏的名义提起附带民事诉讼,请求判令吴连珍赔偿黄某的死亡赔偿金及小鹏的抚养费共计67.4万余元。黄才盛的家人委托明桂司法鉴定中心进行司法鉴定,鉴定认定黄才盛与小鹏之间有亲缘关系。

在诉讼阶段,黄才盛的两个女儿向法院提交了一份声明,表示暂不对母亲吴连珍提起诉讼,但保留相关权利,同时认为母亲的行为事出有因,请求对吴连珍从轻处罚。

吴连珍的代理律师也提出,黄才盛的过错是导致本案发生的根本性原因,且黄才盛的两个女儿也提出请求,建议法庭对吴连珍从轻判处。

4月底,柳州市中院审理后认为,黄才盛违反夫妻间忠诚义务,与他人非婚生子,给吴连珍造成精神上的打击,是本案的主要原因,但当时黄某处于熟睡状态,吴连珍乘其不备,持械行凶,为泄愤故意非法剥夺他人生命权利,因此判决吴连珍有期徒刑15年,赔偿小鹏的各项损失和赔偿80596元。

金明(文中人名均为化名。谢绝转载、上网)